

Posudek vedoucího diplomové práce

Název diplomové práce: Námět projektové výuky zaměřené na fenologická pozorování a její využití v přírodovědném semináři základních škol.

Autorka: Jaroslava Malá

Vedoucí diplomové práce: RNDr. Jana Skýbová

Předložená diplomová práce obsahuje 63 stran textu a 50 stran příloh, včetně CD. Cílem diplomové práce byla tvorba projektu pro fenologická pozorování, využitelného pro výuku v přírodovědných seminářích na základních školách.

V úvodu práce autorka stanovila hypotézy, které byly v práci ověřovány a vztahují se k vlastní realizaci projektu. V teoretické části práce autorka charakterizuje metodu projektové výuky jako jednu z významných vzdělávacích strategií. Součástí teoretické části práce je i kapitola Pracovní listy, ve které bych autorce doporučila u typů úloh uvést konkrétní příklady z vlastních pracovních listů, včetně odkazu. Druhá partie teoretické části práce se zabývá fenologií jako vědou a autorka v ní vysvětluje základní používané termíny principy.

V praktické části autorka vychází z dotazníkového šetření, které provedla u vzorku učitelů a jehož cílem bylo zjistit náplň seminářů s důrazem na zařazení fenologických pozorování a na zdroje námětů. Autorka vycházela z hypotézy, že učitelé vůbec nezařazují nebo jen málo zařazují fenologická pozorování. Dotazníkové šetření přehledně graficky zpracovala, včetně dílčích závěrů a shrnutí. Stěžejní částí diplomové práce je příprava a ověření projektu „Roční proměny přírody“. Protokoly přípravné fáze projektu i kostra projektu jsou velmi přehledně, jasně a konkrétně zpracované. V kapitole „Místo realizace projektu“ autorka provedla charakteristiku po stránce geologické, biologické i z hlediska ochrany přírody. Vlastní realizaci a vyhodnocení projektu opět přehledně protokolárně zpracovala a doplnila fotografickou dokumentací z průběhu ověřování projektu v praxi. Velmi oceňuji, že součástí hodnocení žáků při praktickém ověřování bylo i individuální slovní hodnocení – neocenitelná motivace při poznávání přírody (autorka uvádí příklad). Součástí diplomové práce jsou velmi kvalitní a mnohostranně využitelné pracovní listy, které jsou nedílnou součástí vlastního projektu, proto je doporučuji zařadit přímo do projektu. Do přílohy přiložit pouze správná řešení.

Při tvorbě a realizaci projektu autorka prokázala schopnosti odborné i didaktické, včetně praktické implementace do výuky. Projekt by se mohl stát vítanou pomůckou v rámci výuky přírodopisu a přírodovědného semináře, včetně využití při přípravě školních vzdělávacích plánů v rámci nového Rámcového vzdělávacího programu. Kromě výše zmíněných drobných nedostatků splňuje předložená práce požadavky kladené na diplomovou práci, proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení

- v ý b o r n ě -

V Praze, dne 1. května 2006

RNDr. Jana Skýbová